

## 教育部社科司杨光司长的讲话

(2010年6月29日在北京大学儒学研究院成立大会上的致辞)

尊敬的汤一介先生，尊敬的周其凤校长，尊敬的各位专家，老师们、同学们：

非常高兴能出席今天的大会。北京大学儒学研究院的成立不仅是北大发展历史中的一件盛事，也是高校人文社会科学事业和国家文化建设中的一件大事。首先，我谨代表教育部社会科学司对北京大学儒学研究院的成立表示热烈的祝贺，向汤先生及研究院全体师生，也向今天出席会议的各位专家、老师们、同学们致以诚挚的问候和深深的敬意。

党的十七大强调，要全面继承祖国的传统文化，取其精华，去其糟粕，使之与当代社会相适应，与现代文明相协调，保持民族性，体现时代性。儒家文化一直是中国文化的主干，在促进和维系中华民族的统一、兴盛、发展，形成和传承中华民族的心理、文化和智慧等方面做出了不可磨灭的历史贡献。儒家文化中的和谐意识、人本意识、忧患意识、道德意识和力行意识等，已深深渗透到中华民族的民族意识中，成为民族精神的重要组成部分。至今，儒家文化仍然对人们的思想观念、精神追求和行为方式产生重要的影响。以儒家文化为基础，弘扬中华文化，建立中华民族共有的精神家园，是新形势下加强社会主义文化建设的重大任务，是高校人文社会科学工作者的神圣使命，我们要倍加珍惜儒学这一宝贵的文化遗产，高度重视、切实加强儒家文化的保护和研究，运用儒学的精华和优秀研究成果更好地为中国特色社会主义事业服务。

北京大学是我国人文社会科学研究的高地和重镇，有着儒学研究的优良传统。近代以来，开创我国儒学研究先河的大家，大多与北大有关，他们对近现代儒学的研究均发挥了重要作用。新中国成立特别是改革开放以来，北大的儒学研究，在秉承前辈的治学理念、经验的基础上，坚持解放思想、与时俱进、追本溯源、勇于创新，不断拓展研究领域和视野，积极探索科学的研究方法，着力加强学术交流与合作，取得了丰硕的研究成果。

北京大学儒学研究院的成立，借助北大百年的历史积淀、悠久的学术传承、浓郁的学术氛围以及雄厚的学科专业人才优势，系统整理儒家文化典籍，大力推动儒学研

究开展，精心培养儒学研究人才队伍，对进一步弘扬儒家文化、提升中华民族的自信心、凝聚力，都具有不可替代的重要作用。我们很赞同北大儒学研究院的宗旨：坚持中华民族的主体性，认真吸取各民族文化当中的优秀成果，寻求不同民族文化中具有普世价值的资源。我相信，围绕这一宗旨，积极整合校内外儒学研究力量，以开展儒家思想的学术研究为中心，突出儒学研究的时代性、世界性和现实性，带动儒学研究的力量和学术队伍建设，北大儒学研究院一定能够在这方面大有作为。

北京大学儒学研究院是在北京大学《儒藏》编纂与研究中心等有关单位的基础上联合组建起来的。儒学研究院的成立，将为推动《儒藏》工程提供更加良好的条件和环境。《儒藏》是我国一项重大的学术文化研究工程，作为教育部人文社科基金资助的重大项目，《儒藏》工程在北大和有关高校的大力支持下，在汤一介先生的精心组织下，先后开展跨学科、跨学校、跨部门、跨地区的联合攻关，积极探索国际学术交流合作的有效途径，取得了重要的阶段性成果。另外，在实施《儒藏》工程的过程中，研究中心还形成了一套行之有效的做法，为人文社科重大项目的组织管理提供了借鉴。同时，我们也清醒地认识到，由国内外三十多所高校和科研机构、四百多位专家学者参与下的这个重大的学术项目，在组织实施过程中遇到的困难和问题是不可避免的，完成这一项宏大的学术研究任务，工作中面临的难度和复杂性也是不言而喻的。这就要求我们切实增强责任感、使命感，进一步坚定信心，精心组织，加大工作力度，加强组织管理。伴随着《国家中长期教育改革和发展规划纲要》的颁布，和新一轮高校哲学社会科学繁荣计划的实施，《儒藏》工程一定能够得到更多更有力的支持，教育部社会科学司有责任在现有工作的基础上，进一步采取措施，紧紧依托北大及北大儒学研究院，继续把《儒藏》工程组织好、实施好。我们将从加大经费投资力度、改进科研评价机制、创新重大项目的管理、统筹协调等方面，进一步为《儒藏》工程多办实事，做好服务工作，在确保质量的前提下，尽量加快进度，使《儒藏》成为无愧于我们伟大时代精神的学术精品和传世佳作。

我衷心地祝愿北京大学儒学研究院秉承北大思想自由、兼容并包的精神，牢固树立战略思维、世界眼光、精品意识和创新思想，探索加强哲学社会科学研究和管理的成功经验，为促进哲学社会科学的发展，推动我国社会主义文化建设事业做出新的、更大的贡献。谢谢大家！

（据会议录音整理）

## 《儒藏》编纂工程的学术创新与质量突破

【内容提要】《儒藏》编纂工程是教育部2003年批准立项的哲学社会科学研究重大课题攻关项目，由北京大学联合国内外数十家高校和科研机构共同承担。目前，《儒藏》精华编已取得实质性进展和阶段性成果。一、传承文明，添三藏新典。《儒藏》工程填补了我国历史上只有《道藏》、《佛藏》而无《儒藏》的空白，实现了中国学者近五百年以来的理想，是对中国传统文化的自觉继承和弘扬。二，面向世界，立合作典范。《儒藏》工程组织、联合海内外（包括韩国、日本、越南）众多学者开展了跨学科、跨学校、跨部门、跨地区的国际性合作攻关。参与《儒藏》精华编编纂工作的合作单位国内有30家，海外有24家。三，收书范围突破传统，出版形式适应现代。《儒藏》精华编首次将传世文献、出土文献与域外文献萃为一编，收书600种，其中不少是首次出版而有重要价值的文献，以附有简明校勘记的标点排印形式出版。四，版本精善，校点确当。在已经出版的36册《儒藏》精华编书稿中，专家评定认为，其选本之精善，校勘之精当，标点之精确，可媲美甚或超越前人。

《儒藏》编纂与研究工程是2003年12月由教育部批准立项的哲学社会科学研究重大课题攻关项目，由北京大学资深教授汤一介先生担任项目首席专家。《儒藏》编纂工程旨在以现代的学术眼光和技术手段，对历史上流传至今的儒家典籍文献进行一次全面的整理，像《佛藏》、《道藏》那样集大成地编纂成为一个独立的文献体系。工程计划分《儒藏》“精华编”编纂与《儒藏》“大全编”编纂两步走。先行编纂的“精华编”收录国内传世文献及出土文献501种，分编282册，并选收韩国、日本、越南历史上重要的儒学著作150余种，分编48册，共计330册，2亿多字，计划于2012年完成；《儒藏》“大全编”将收录海内外重要的儒家文献近6千种，约15亿字，计划于2022年完成。

《儒藏》规模浩大，选书精善，填补了中国历史上有《道藏》、《佛藏》而无《儒藏》的空白。工程在国家的重视、社会的支持以及国内外学者的积极响应下已经组织和进

行了七年。目前,《儒藏》精华编的编纂进入了中期的攻坚阶段,业已取得阶段性的成果:已完成校点的书稿288种,其中已出版的有36册73种;韩国之部已交稿2种,日本之部交稿6种,越南之部交稿8种,计划今年各出版1册。

## 一、传承文明,添三藏新典

中国传统文化向来以儒、释、道并称,其中儒家是主流,对中国古代政治经济、思想文化有深广的影响。然而历代不断编辑《大藏经》和《道藏》,却始终没编成一部《儒藏》,这与儒家的主流地位极不相称。

明清两代学者也曾提出过编纂《儒藏》的建议和设想。明末曹学佺谓“二氏有藏,吾儒何独无?”欲修《儒藏》与之鼎立,并采撷四库书,因类分辑,十有余年,但最终“功未及竣,两京继覆”。清中叶周永年作有《儒藏说》,还具体规划编修事务,但终因工程浩大而没能实现。

新中国成立特别是改革开放以来,经济文化繁荣,社会稳定,世界范围的中国文化热也正在兴起,《儒藏》的编纂不仅已经有了良好的时代文化背景,而且也更显得紧迫和必要。党的十七大明确将“弘扬中华文化,建设中华民族共有精神家园”作为整个国家文化战略的目标。有鉴于此,北京大学基于自身的资源优势,责无旁贷地担负起这一历史使命,与海内外的专家学者戮力合作,共同完成这一宏大的文化事业。

《儒藏》编纂的启动和开展,既顺应了国内国际的时代形势,也是对中国传统文化的自觉继承和弘扬,它不仅实现了中国学者近五百年以来的理想——在《佛藏》、《道藏》之外完成《儒藏》的修纂,也将为建设中国的和谐社会、推动世界的文化交流做出积极的贡献。著名学者饶宗颐先生为《儒藏》工程题写的对联——“三藏添新典,时中协太和”,正揭示了《儒藏》工程的历史意义和现实价值。《儒藏》的编纂与研究既能起到传承中华文明的作用,又能培养、锻炼一批传统文化和古籍整理的后继人才。

## 二、面向世界,立合作典范

《儒藏》工程是跨学科、跨学校、跨部门、跨地区的国际性合作攻关项目。它依托北京大学现有的学术资源,整合本校人文学科的力量,联合海内外几十所高校和研究机构、数百位学者来共襄胜举。截至目前,参与《儒藏》精华编编纂工作的合作单位有中国大陆高校和科研机构29家,台湾地区科研机构1家,韩、日、越等国外高校和科研机构24家,总计近400位专家学者投入编纂。

《儒藏》工程之所以不称“中华儒藏”,是考虑到儒学不是中国独有的文明,而

是为东亚国家所共有的精神财富。韩国、日本、越南等国不仅在历史上深受儒学的影响，而且曾对儒学有过贡献。清廷编纂《四库全书》之际，朝鲜学者李德懋在致中国学者潘庭筠的信中写道：“（《四库全书》）既包罗天下之书，则海外之书如朝鲜、安南、日本、琉球之书，亦为收入耶？”可见当时朝鲜学者已有相当于今天“儒家文化圈”之观念，并渴望将海外儒家著作与中国儒家著作汇编为一体，以便利用。日本学者岛田虔次也说：“孔子的儒家思想文化不仅是中国的精神文明，而且是东亚的精神文明。”

因此，我们先后邀请了韩国、日本、越南三国的学者来分别承担《儒藏》精华编域外文献“韩国之部”、“日本之部”、“越南之部”的校点工作。韩国之部由韩国中央大学教授、国际儒联副会长梁承武先生主持、成均馆大学承担，日本之部由日本著名学者户川芳郎教授主持、日本东方学会承担，越南之部由越南河内国家大学教授、副校长阮金山主持，校点任务主要由该校中国学中心承担。由于韩、日、越三国历史上的儒学发展各有其特点，保留下来的儒家文献也各有千秋，其选目、分类、整理等方面都无法和中国的情况整齐划一，我们在与三国学者沟通讨论后，充分尊重他们的意见，让他们根据本国的实际情况来进行工作。

作为建国以来在人文社科研究领域国内外共同合作攻关的首个重大项目，《儒藏》精华编通过七年来的实践，已经积累了一套国内外众多学者协同工作的成功经验，可以为今后此类科研项目提供可资借鉴的典范。

### 三、收书范围突破传统，出版形式适应现代

《儒藏》的收书范围极广，形成了自己的特色。《儒藏》精华编不仅收录传世文献，同时还收录了出土文献、域外文献。传统儒家典籍汇编也有收录出土文献的传统，但总量都很小，也都没有独占一个分类，因而影响甚微。《儒藏》将传世文献、出土文献与域外文献萃为一编，而又各自保持其相对的独立性，这在中国古籍编纂史上尚属首次。《儒藏》精华编国内部分共收书 501 种，其中传世文献 451 种，出土文献 50 种。域外文献部分已确定收录日本文献 49 种、越南文献 11 种、韩国文献约 100 种。这种分类法，有利于保持各类文献的独特性和相对独立性。像《儒藏》精华编已出诸册，以 281 出土文献的专册最受市场欢迎。《儒藏》大全编会沿续精华编的这种编目思路，预计收书 6 千种，约 15 亿字，而中国历史上规模最大的丛书《四库全书》仅收书 3461 种，约 7 亿字。可见《儒藏》的编纂既继承了传统，又富于创新，终将成就前无古人的伟业。

在精华编所收 600 余种书籍中，国内部分传世文献精选出的 450 种书籍均系曾经

在中国历史上产生过重要影响、构筑为儒家文化的精品，出土文献和域外文献也各有其特殊的价值和意义。

《儒藏》精华编所收出土文献目前已有2册50种，其中第281册已于2007年出版，282册尚处在紧张的整理当中。两册收有20世纪初以来历次重大考古所发现的重要儒家文献，包括敦煌遗书、马王堆汉墓帛书、定州汉墓竹简、郭店楚简、上海博物馆楚简、云梦秦简、阜阳汉简，以及王家台15号秦墓竹简、河南信阳长台关1号楚墓竹简等。一旦时机、条件成熟，《儒藏》精华编还将增辑第283册，其中拟包括据信学术意义更为重大的清华藏战国简。通过此次整理和出版，一些在先秦时期已发展出来但后世久已遗忘的儒家思想，被重新发现出来。例如孔子、孟子之间这一百年在传世文献中没有书，第281册收录的几种出土文献正好填补了孔子和孟子之间的空白。

《儒藏》精华编所收韩、日、越三国域外文献，都是经过三国学者精挑细选、再由《儒藏》总编纂甄选的精品文献。这些文献大多是首次进行整理，很多文献更是首次在中国出版。以日本文献为例，《儒藏》精华编日本之部的选目前所未有、“颇有新意”。除了《四库全书》唯一收录的国外学者著作《七经孟子考文补遗》外，如太宰春台撰《诗书古传》，以搜罗日本流传的多种中国已逸古籍为主；另有隋代刘炫的《孝经述议》久已失传，林孝一先生花费20年时间从日藏文献中辑出该书的大部分内容，1953年在日本出版，可算是唯一存世的隋代经学著作，而中国学界至今几乎完全不了解，故特编入《儒藏》精华编。日本保留汉籍古本极为丰富，《论语集解考异》、《正平本论语札记》、《宋本尔雅校讹》等校勘著作，大量保留了古本的学术信息，极有价值。而《说文解字疏》在日本也一直只有抄本流传，未正式出版过，这次将由《儒藏》首次出版。

《儒藏》精华编在收书范围和收书特色上突破传统，而在整理和出版的形式上则以现代的学术眼光和技术手段面向世界。考虑到让更多的学者和更广大的读者方便地利用儒家文献，并且考虑到现有的科技条件，《儒藏》精华编选择以附有简明校勘记的标点排印而非影印的形式出版。近几十年来，影印古籍已有非常庞大的规模，再次影印势必造成极大的重复，而且不便于现代读者利用。日本出版的佛藏《大正藏》是印有校勘记的断句排印本，尽管问题不少，其利用率还是比各种影印的佛藏高很多。《儒藏》精华编以校点排印的形式出版，便于后人从事研究或者泛泛阅读。通过排印《儒藏》，我们还很容易发展出电子版图书，可以获得一整套校对精良的儒家重要文献的电子文本，更便于全世界的学者利用。

#### 四、版本精善，校点确当

《儒藏》的成败，关键在于质量。已经正式出版的《儒藏》精华编36册，专家评定认为，其选本之精善，校勘之精当，标点之精确，可媲美甚或超越前人。

《〈儒藏〉精华编凡例》规定，校勘当确定内容完足、精确率高的版本为底本，精选有校勘价值的版本为校本。《儒藏》的每一种书稿都经过了有关底本、校本选择的严格审查，确保了版本选择之精善。

由于天灾人祸，国内收藏的相当多的儒学典籍或遗失或毁坏，为此我们采取了积极的应对措施，充分发挥海内外合作的资源优势，努力寻求海外的孤本、善本。如已经出版的《儒藏》精华编第104册所收四部著作中，有三种底本来自海外。其中，何晏《论语集解》采用日本大阪府立图书馆所藏的双跋本，它是传世《论语集解》版本中最早、最完整的单行本；皇侃《论语义疏》采用日本武内义雄汇校本，保持了抄本皇侃《义疏》的原有体式；而邢昺的《论语注疏》采用的则是日本宫内厅书陵部所藏宋蜀大字本，比阮刻本更完足。

尽管《儒藏》精华编的选目有一部分已有过整理本，但我们并不迷信现有成果，在充分调查书稿版本源流系统的基础上，经过对关键版本的认真比对，决定是否重新选取更精善的本子。如《朱子全书》本《中庸辑略》以明嘉靖中吕信卿昆陵刻本为底本，《儒藏》改用未经删节的宋宁宗庆元初年浙省的官刻本（时朱熹尚在）。又如《十三经注疏》，《儒藏》不以学术界通用的阮元翻刻元十行本作底本的计有7种，可以说已从整体上超过阮刻本：《周易注疏》将经注与疏分开整理，经注用《四部丛刊》影宋本作底本，疏用宋国子监刊单疏本；《尚书正义》、《周礼疏》、《礼记正义》、《春秋左传正义》用宋浙刊八行本；《孝经正义》用元泰定三年刻本；《论语注疏》用宋蜀大字本。

校勘的目的在于通过底本与校本的校勘，提供一个更可靠、更有价值的文本，从而突破影印的局限；而异文的正确判断与取舍则是校勘质量的关键。《儒藏》精华编的出校原则是：“坚持少而精，以校正误为主，酌校异同。”

对已有过校理的选目，我们在充分吸收前人校勘成果的基础上，仍然坚持全部利用原始版本重新核校，纠谬补阙，使校勘质量进一步提高。例如《四书或问》的校勘，《儒藏》本就较《朱子全书》本细致，还补充了一个重要的校本。《定州汉墓竹简〈论语〉》也是一个成功范例。此书1997年由河北省文物研究所整理发表，《儒藏》重作校订时在异文判断和取舍上有长足进步。如《公冶长》“乘桴浮于海”句，竹简本“桴”作“泡”，原校认为“泡”误，其实“泡”恰恰保存了古体。又如《论语集注·阳货》“礼云礼云”章“且如置此两倚，一不正，便是无序”，原整理本据别本改“倚”为“椅”，实“倚”

为椅子之“椅”的本字，其义由椅子有靠背可倚靠引伸而来，而“椅”只是假借字，《儒藏》出版时已作纠正。

为了保证校勘和标点的质量，《儒藏》编纂与研究中心制订了初审、通审、复校、复审、终检以及中心工作人员环环抽查、复核等诸多层次的工作流程，各环节人员互相把关、检视错误。每一种书稿所经过的每一个审阅或编校环节，都有对标点的改订和提高。任何古籍整理的标点正确率都不可能百分之百，但《儒藏》从整体上说，首次标点整理的选目，已经力所能及做到了最好，而已有标点本的选目，标点较前人更加精确。如《蓝田吕氏遗著辑校》仍由中华书局本整理者陈俊民教授整理，订正了数百条标点失当；此外还更换了其中《礼记解》的底本，又补辑了大量佚文。

(本文系教育部人文社会科学研究项目“《儒藏》编纂与研究”成果摘报)